

### Tribuna Libre

#### UNA IDEA Y UN CONSEJO

Identificado con D. Manuel Ruiz Zorrilla, mientras vivió, evidentemente había de pensar como el ilustre proscrito, puesto que no hubo, ni hay, ni habrá más procedimiento para implantar la República que el procedimiento revolucionario, diga cuanto quiera tanto danzante como pulula, grita y se exhibe á diario con formulismos encubiertos con la maldita hoja de parra con que pretenden tapar tanta hediondez.

Estamos hartos de la verborrea; desde la que emplea el obispillo Antolín y el demócrata Canalejas, hasta la de los que figuran en la derecha y en la izquierda de los republicanos. Basta ya, señores, de tanta farsa y palabras huecas, que á fuerza de repetirlas las saben de memoria hasta en las gañanías, produciendo hilaridad los estentóreos gritos de tanto revolucionario de biscuit, sin que adelantemos un milímetro en aras y en holocausto de la Patria para redimirla. Desacreditados todos los específicos y elixeres conocidos hasta hoy por nocivos resultados contraproducentes, la gran familia republicana anhela hallar en la unión sólida de todos sus individuos, la redención ansiada que nunca puede sobrevenir si se fracciona el colectivo esfuerzo.

Para nada sirve dar batallas á los molinos de vientos (y al decir esto me refiero á algunos prohombres del republicanismo) abriendo banderín de enganche para incautos é impacientes; no, amigos míos, no hay motivo para creerse tan gigantes cuando el fruto que se produce es obra liliptiense. Por un fenómeno que no me explico, veo congruencia en la apreciación de los hechos actuales para destruir la labor republicana, sin que se advierta ninguna novedad en la obra que los fraccionadores piensan emprender para la instauración de la República, y este fenómeno es tanto más extraño, cuanto que siempre hubo la creencia de ser antitéticos los procedimientos que estos individuos predicaron en toda su vida política. Pero el juego está visto y conocido, el pueblo les volverá la espalda si no acentúan la nota aguda y al unísono de los deseos del país sediento de justicia. Dos fases representa la fuerza revolucionaria: primera, cuando hay caudillos que inspiren confianza y fe ciega, arrastran las masas hasta el heroísmo; y segunda, estando acéfalo el ideal del pueblo, se convierte en ola que todo lo arrolla y devasta, hasta que surge la fuerza directriz que encauza la dinámica bienhechora que redime la humanidad con desesperación, resultando la suma perfectibilidad cuando se llega al máximo de cruentas amputaciones. Elegid, pues, caudillos en embrión, porque no hay más dilema que el siguiente: ó seguir el rumbo que el pueblo designe, ó seréis arrollados cuando más confianza tengáis, á menos que quedéis recluidos en el ostracismo del que no tuvo armonía entre la palabra y el hecho. ¡Con cuánta razón dijo el insigne Costa!: «Aquí hay muchas costas, pero pocas bragas.»

*La idea.*—Para demostrar la palabrería que á diario oímos, «todos somos unos y hay que estar unidos para implantar la República», para esto se precisa archivar el amor propio, el egoísmo, la rivalidad y los celos que todos y cada uno pudieran tener, en aras del ideal que ha de redimir á la Patria. No basta predicar, hay que ser más práctico; una fórmula sencilla empleada con sinceridad daría la clave y solución del problema. Toda personalidad de relieve en el partido republicano debiera tomar una cuartilla en blanco y en sobre cerrado se envía á la trilogía ó sexteto que forme la convención y que ésta resuelva. La firma en blanco.

*El consejo.*—El pueblo está saturado, convencido y capacitado para sus necesidades, no ha menester más predicamentos; lo que quiere y anhela es la unión, y está sediento de fe en alguien que le inspire confianza y garantía que hasta hoy no tuvo. En términos más claros y precisos: el trigo está molido, la harina tamizada, los obreros dispuestos á fabricar cuantos bollos sean necesarios, pero necesitan certidumbre de que el horno será caldeado á roja temperatura para que la cocción sea sazónada. La minoría tiene la palabra para que con pasión volcánica eleven á 90° el calor asfixiante en sus puestos respectivos, con objeto de volatilizar todos los obstáculos que se presenten, que, en opinión general, serán de escasisima importancia el día en que la unión sea un hecho y queden disueltos grupos y fracciones que, como decimos antes, todo lo destruyen sin edificar nada; y esta creencia está aún más arraigada en el nervio del país que figura como monárquico, con grandes deseos de dejar de serlo por egoísmo y conveniencia. Estas afirmaciones son hijas del estudio comparativo, por estar en contacto con todas las clases sociales y productoras, que cada día sienten más la ruina y el desquiciamiento del hogar querido, que si antes lo presentían por la lentitud del movimiento, hoy observan no les va á quedar más recurso que acogerse á la emigración.

Martin Jaraiz.



### Crónica

#### Oraciones y armas al hombro

Ayer, entre varias cartas que me trajo el correo, había un sobre con letra de mujer. Lo abrí y... á continuación inserto lo que puede leerse en el plieguecito que contenía el sobre de que hablo:

#### Oración

Señor mío Jesucristo Dios y hombre verdadero y Omnipotente tened piedad de mí y de todos los pecadores por vuestra preciosa sangre os pido Señor os apiadéis de mí y de todos los pecadores por vuestra pasión y muerte ahora y siempre Amen.

La persona que rezare esta oración nueve días seguidos y la envíe en la mañana á una persona distinta fuera de la localidad, sin poner su nombre, empezando el mismo día que la recibe á los nueve días recibe una alegría.

La hermana Eleuteria en Jerusalem oyó una voz que decía El que reza esta Oración será libre de calamidades.

Le ruego sea repartida el mismo día que la reciba.

Amen.

Me quedé estupefacto. Yo no creía que aún pudiera haber almas tan cándidas. Sólo un espíritu fanático ó demasiado... lila, puede tomar en serio tales sandeces.

Y cuenta, lector, que yo no soy hombre que se burle de oraciones, ni deje de tomar en serio lo racional del culto. Precisamente por eso no quiero dejar de consignar mi protesta, pues entiendo que no ha lugar, en el siglo XX, á hacernos comulgar con ruedas de rábanos.

Ni siquiera pretendo negar la virtualidad de la oración. De lo que sí protesto indignado, es de que á Dios se le suponga tan primo que vaya á proporcionar una alegría por hacer lo que dice el papelito, á mí, que estoy en pecado mortal, é inconfeso.

Y declaro también que es poca autoridad á mi entender, la de esa hermana Eleuteria, que muy bien podía encontrarse con calentura cuando escuchó la voz milagrosa, ó ser una histeria, ó una farsante; y muy bien pudo ser la voz aquella, la voz de algún guasón oculto...

No, alma cándida, no creas en tales cosas, que sólo son embustes y... cuentos tártaros. Dios, que es infinitamente bueno, es también infinitamente sabio, y Dios no puede dar oído á semejantes pamplinas. Dios quiere buenas acciones y no vanas palabras. Dios da alegrías á cambio de virtudes y le placen las buenas obras. Otra vez, en vez de gastar el tiempo en copiar semejantes tonterías, debes emplearlo en algo más útil, en algo que trascienda á tus semejantes de una manera más positiva. Acuérdate de que hay pobres sin hogar que tienen hambre y tienen frío, y el «dar de comer al hambriento» y «vestir al desnudo», son dos obras de misericordia muy laudables.

Convéncete de que has cometido una necedad si has hecho lo que dice el papelito, pues habrás echado á perder un tiempo precioso. Yo de mí sé decirte que no tan sólo no lo haré, sino que me río de tu simplicidad con sardónica risa, porque veo que á estas alturas hay seres tan ignorantes como en los tiempos de «Nanita».

JULIO DE CROAN.



### República Española

Creo fué en 1883 y á la edad de 18 años cuando recibí el bautismo de republicano que confirmó un periódico de Madrid *El Porvenir*, publicando la formación del Comité en mi pueblo, cuyo nombre no importa.

Pertenecía á uno de los tres partidos que entonces tenían dividida á la República y en el cual hicimos armas (con toda realidad) en varias ocasiones, siendo la primera cuando lo de Santo Domingo de la Calzada, y siempre sin finalidad práctica alguna, es decir, viendo siempre que la única que sacaba provecho, era la innecesaria Monarquía.

Más crecido de estatura, y con algún año más, los jefes del republicanismo español que se obstinaban cada uno en sostener enhiesta su res-

pectiva bandera, me hicieron comprender que, ó eran traidores á su nación ó estaban incapacitados para ostentar aquellos cargos, puesto que no sabían buscar una fórmula que les llevara á implantar la nueva forma de gobierno en España, pues que se ha demostrado que la República tiene inmenso arraigo en España.

Trancurrió el tiempo y los desengaños que yo sufría participaban de ellos también muchísimos españoles, probando tal hecho las continuas asambleas y el que un periódico republicano de Madrid, *El País*, convocara á los republicanos españoles á un plebiscito al que acudí yo, y quiero repetir hoy lo que dije hace más de diez años, pues que no carece de oportunidad, ya que no vemos todavía implantada la República en nuestra querida Patria. Decía: Abajo todas las banderas republicanas, ya que está reconocida su inutilidad. Formemos una nueva en la que como distintivo figure el simbólico gorro frigio y las iniciales R. E. República Española, y bien poco tenemos que hacer, pues que nuestros vecinos los franceses nos lo dan todo hecho. Fáltanos únicamente una verdadera buena voluntad y ésta es fácil adquirirla.

Allí, (decía yo refiriéndome á Francia) como hay verdadero amor patrio, cosa que he presenciado estando en aquel encantador país el día 14 de Julio, triunfa siempre la República de la reacción y de los malos patrióticos.

Tan pronto ven algún enemigo formidable se reúnen en cónclave los prohombres de las distintas tendencias avanzadas y discuten la solución que debe darse al problema que les ocupa, verificándose una antevotación, que el mayor número de votos es la pauta indicadora del proceder que como un solo hombre vota en el Senado y Congreso francés. Así han vencido en todas las luchas con los enemigos del progreso.

Y preguntaba y pregunto ayer y hoy: ¿Es que los españoles somos de peor especie ó sea de raza inferior que los franceses, cuando no pueden hacer lo que aquéllos?

Tienen la palabra los llamados jefes del republicanismo español. Hasta aquí del tiempo pasado. Han transcurrido algunos años y los jefes han demostrado plenamente que el juicio que de ellos había formado no era erróneo y tengo la inmensa satisfacción de que la mayoría de los republicanos opinan hoy así.

Los tiempos al fin cambiaron y ya no arrastran los jefes á las multitudes, sino que no está lejano el día que las multitudes arrastren á los jefes, convencidas de la ineptitud y malevolencia que á dichos jefes adorna.

Hondo es el mal, pero no tanto que no tenga remedio, y lo voy á demostrar sometiendo á la consideración, no ya de los republicanos de Cáceres, sino á la de todos los de España, que quisiera leyera, no por las bellas formas literarias que encierra, y sí por lo práctico y eficaz del remedio.

Constituyámonos en las capitales de provincia con lo más sano y honrado de todos los que tienen civismo suficiente para llamarse republicanos hasta lograr una Junta provincial honrada y trabajadora que organice y cuide de su respectiva provincia.

## LABOR CIVILIZADORA

## PABLO NOUGUÉS EN ARROYO

*A propósito de las 144.322 pesetas que no parecen.*

Después, nombren y depositen su completa confianza en dos ilustres varones, que jamás pidieron nada y tanto han hecho, que son D. Benito Pérez Galdós y D. José Nakens, que con ellos solos basta. Dos, á dirigir; los demás, á obedecer, y debemos insistir en ello, puesto que lo práctico es dar los altos cargos á quien no los pretende, jamás á los que los buscan, de los que debemos huir como de la peste bubónica.

Y no cito más nombres, no porque no haya muchos todavía que el pueblo republicano español conoce y que sabrá confiar en el día de mañana, sino porque temo que al lanzar nombres volvamos á incurrir en el defecto de siempre.

Tengamos valor para escupir á los que nos vengan con nuevas banderas y con malélicas idolatrías. Arrincemos todos los antiguos estandartes, archivándolos como desgraciado recuerdo histórico y laboremos la nueva bandera con la sencilla inscripción de la R. E., emblema que altamente Portugal nos ha dado con la hermosa muestra de su R. P.

Arriba, pues, alma republicana española, que por este camino el triunfo está á menos de dos años de distancia.

EDELMIRO ESTEVA.

## MORALERÍAS

En materia de arte no hay nada completamente inmoral. Un objeto ó una obra literaria es meritoria siempre que copie la realidad, siempre que se inspire en la vida y la creación del artista sea perfecta.

Esta afirmación no es sistemática. Esta afirmación está basada en el más recto criterio. Es el arte el que nos habla siempre con suprema elocuencia. La visión de las sensaciones internas y de los objetos externos llega á nosotros con todo su realismo después de haber pasado por la alquitara del arte.

Nada se pierde con empaparse en las descripciones realistas, puesto que lo verdaderamente inmoral, lo pornográfico, ha de ofrecérsenos con todo su maleficio perverso y podremos, apercebidos, rehuir el mal.

Y conste que al usar las palabras *inmoral* y *pornográfico* en el caso presente, no me refiero á lo que así puede llamarse en justicia, sino á lo que un espíritu apasionado ó susceptible puede considerar como tal, pues ya he afirmado que no hay nada que en materia de arte pueda llamarse así.

Si una pintura ó cualquier otro trabajo artístico toca en las lindes de lo que puede llamarse grosero, no es tal objeto de arte, puesto que la grosería no puede consistir más que en lo imperfecto.

Desde luego es necesario convenir en que son nocivas y en que debería prohibirse la confección de las mal llamadas obras de arte en que el vicio se aplaude y se fomenta, nunca aquellas otras en que el vicio se describe, puesto que el mal es necesario conocerlo para combatirlo, y estas descripciones antes sirven para moralizar que para pervertir.

Leed á Emilio Zola, el realista sublime, el artista sumo que ha sabido presentar al desnudo todas las asquerosidades del vicio, toda la purulencia y todo el hedor de las llagas sociales; leedle y sentiréis todo el horror que causan las miserias asquerosas de los que viven entre el cieno de la degradación. Nadie como él háse internado en el realismo de las cosas, y tanto ha sabido abondar, que sus descripciones producen náuseas, asco indecible. Y sin embargo, las obras de este coloso francés son altamente moralizadoras; acaso más moralizadoras que otras admitidas y enaltecidas por la moral al uso.

Juan Luis Cordero.

Gratamente sorprendidos quedamos la mañana del viernes, cuando nos hallamos con la sorpresa de ver entre nosotros al querido amigo, á quien profesamos tanta admiración como afecto. Pablo Nougés había venido á Cáceres aprovechando un claro en el farrago incesante de su cotidiana labor.

Dos días permaneció entre nosotros, dos días que nos parecieron cortos instantes. El objeto del viaje del joven luchador, fué cambiar impresiones acerca de política con los correligionarios de Cáceres y dar otro mitin en Arroyo.

A este efecto salió para la villa vecina en la mañana del domingo, acompañado de varios amigos de esta capital. Renunciarnos á transcribir menudos detalles ante la carencia de espacio y de tiempo y nos limitaremos á dar noticias del acto, aunque de manera desaliñada é incompleta.

En el *Casino Arroyano* celebróse el mitin, y una enorme concurrencia que llenaba todas las dependencias del local, se agitaba ansiosa de escuchar la palabra vibrante y ardorosa del popular y bravo agitador.

Fué D. Luis Chaves el primero que alzó su voz desde la improvisada tribuna.

«Ha dado principio este acto libre en un pueblo que quiere ser libre—son sus primeras palabras—. Ha dado principio este acto libre, que es trascendental aunque se empeñe quien se empeñe.

En este acto, desde esta tribuna, yo saludo como siempre á los míos, porque el Arroyo es mío como yo soy de él.

Si os paráis á meditar cuanto yo os dije hoy hace quince días, cuanto os he dicho en otras ocasiones, forzadamente habíais de convenceros de que yo soy arroyano ante todo, de que yo pongo el amor al Arroyo sobre todos los otros amores, y por eso me duele vuestra impasibilidad ante el expolio inaudito de que somos víctimas los arroyanos.

Yo ya sé que no sois cobardes, pero sé que sois retraídos y abúlicos. En mi doble visita diaria me decís que sois libres; yo sé que podéis y merecéis serlo, pero sé también que con vuestro retraimiento y con vuestra apatía estáis forjando las cadenas de la esclavitud. Por lo que á mí hace, os digo una vez más, que nada quiero: al darme vuestro cariño me habéis dado todo aquello á que yo podía aspirar, y eso me basta. Por lo que hace al legítimo empeño nuestro de poner en claro los barullos del Ayuntamiento, triunfaremos, porque siempre triunfa la justicia.

Yo, tan calumniado por ciertos y determinados sujetos, tengo que agradecer al Sr. Petit el no estar complicado en lo de los veintiocho mil duros, porque si yo hubiera ido al Ayuntamiento, seguramente lo estaría, pues en mí no podía haber cabido el pensar un tan imponderable escándalo.

El Sr. Petit me ha perseguido, como á médico y como á ciudadano. Yo, en cambio, he hecho el honor de no creer lo de las ciento cuarenta y cuatro mil pesetas hasta no tener pruebas indubitables de que era cierto. El Sr. Petit, sin embargo, me odia como odia al Arroyo, á pesar de haberse enriquecido á costa suya.

El Sr. Chaves dedica frases de cariñosa salutación al Sr. Nougés y termina diciendo que no quiere que le sigan á él sino á sus ideas.

Aún duran los aplausos á D. Luis cuando se levanta D. Rafael Chapparro, quien principia saludando á todos los reunidos y en un periodo de sencilla y arrebatadora elocuencia dice que él vino al Arroyo á ejercer una profesión, que no sabe si será fructífera, porque es obra larga, pero que tiene la conciencia tranquila como todo hombre que cumple con su deber y por eso viene á estos actos á ejercitar un derecho de ciudadanía.

Explica la amistad que contrajo con el Sr. Petit en la primera época de su estancia en Arroyo y dice que se separó de esta amistad, reanudando los lazos de afecto que desde la infancia le unieron al Sr. Chaves, porque le separaba del primero aquello mismo que le unía al segundo; esto es, la afinidad de ideas, la identidad de orientaciones á través del medio social.

Dice que dos cosas le hacen protestar de las estafas habidas en el Ayuntamiento arroyano: la patria y el corazón.

Ampliando esta frase explica magistralmente la idea de Patria, desde la patria universal del hombre progresivo hasta la patria del hogar, hasta el rincón querido donde se desenvuelve la vida familiar. Dice que él pelea por el bien colectivo, por el bien de todos y dice que es necesario que todos los españoles luchen por la emancipación de España, pues las irregularidades que se observan en el Ayuntamiento y en la vida colectiva del Arroyo, es porque aquí se refleja la inmoralidad imperante en la Patria entera. Aquí—dice—hay un cacique sostenido por vuestro suicida encogimiento y amparado por los oligarcas de arriba, y arriba hay una cosa que es, en gran escala, lo que es aquí la casa del cacique y que también se bambolea y amenaza ruina, agobiada por el peso de las injusticias sociales y minada por la piqueta de las doctrinas libertadoras.

Renunciarnos á expresar el entusiasmo del público, entusiasmo que sube de punto y que estalla en vivas frenéticos y en atronadores aplausos cuando el Sr. Nougés se levanta.

Mis primeras palabras—dice—serán para la calle, mejor dicho para vuestro *petit* cacique, á quien he de decir: aquí estoy porque he venido, y he venido para estar con el pueblo arroyano, en este día en que Petit huye á la corte, tal vez porque le acosa la sombra de la cárcel. He venido al Arroyo porque os quiero, porque soy hombre agradecido y consecuente con mis palabras. Os prometí que á vuestro lado me tendríais siempre para luchar contra los que os despojan y vengo á reiteraros la promesa que os hice.

Dirigiéndose á las mujeres que presenciaban el acto, les lee una carta de su señora, cuyos párrafos son aplaudidos con entusiasmo, y les dice que si no hay en la región extremeña mujeres de ese temple, es porque no hay hombres que sepan abrir sus almas á la verdad que es la luz.

Hace resaltar la coincidencia de que llueva siempre que él viene á esta tierra, y es—dice—que el cielo os devuelve el agua de la charca que se seca por obra del cacique.

Los propagandistas venimos á virilizar los pueblos hasta que se convengan de que es preciso que concluya el caciquismo de arriba y el de abajo y á defender vuestro derecho contra todo y contra todos.

Consecuente con mis palabras de

hoy hace quince días, vengo á reiteraros mis promesas de que á vuestro lado estaré para que se castigue á los autores del desfaleo de vuestro Ayuntamiento, y, á fuer de hombre leal, he de decir á vuestro cacique que se defienda pronto y bien, porque se le viene encima un cataclismo.

Pero no vale la pena de que sigamos ocupándonos de ese pobre diablo. Dejémosle en paz por esta tarde.

Yo quisiera decir á las mujeres, levantando la losa de plomo de diez y nueve siglos, que la idea de la Humanidad es más santa que la idea del iracundo Dios, que dicen castiga con infinitos tormentos á los que no acatan la supremacía de los frailes. Yo quisiera decirnos, mujeres arroyanas, que la personificación de Dios es la maternidad. Llevad los hijos á la escuela y no os importe que falten de la iglesia, y nada de resignación, que es cobardía; inculcadle amores gigantes á la libertad, el amor á todos los hombres, la devoción al bien único, á la igualdad de derechos ante la vida.

El pueblo es mejor que la aristocracia, no precisamente porque sea de mejor condición, sino porque no tiene tiempo para pervertirse. Los reyes no son reyes por su talento sino por pertenecer á una familia determinada.

Dice que el servicio tal y como está constituido en España, es una tremenda injusticia y se extiende en consideraciones atinadísimas que provocan aplausos prolongados y frenéticos. Dice también que las mujeres tienen que vengar la muerte de sus hijos inmolados en Cuba y Filipinas por defender las pitanzas de empleados y frailes.

Afirma que los republicanos no van contra los curas rurales, que no son otra cosa que parias de la iglesia, sino contra los obispos fastuosos y tiranos y contra los frailes acaparadores y holgazanes.

Prosigue diciendo que hay que llevar á los Cortes á hombres que hayan padecido, para decirle á los que se sientan en el banco azul que necesitan el apoyo de diputados que lo son por dinero y que el régimen legal de España no es la Monarquía proclamada bajo un algarrobo por un general borracho, sino la República proclamada por Cortes constituyentes. Pero para esto es preciso la unión del pueblo, que es el único que puede y debe redimirse.

El orador termina su maravilloso discurso afirmando que él no sirve para diputado y que sólo busca el cariño de los extremeños y la satisfacción del deber cumplido combatiendo por el ideal redentor.

Más de dos horas duró la oración fogosísima del bravo y querido tribuno. Imposible es que estas deslavazadas notas den idea de tan sorprendente discurso ni del entusiasmo que despertó entre la multitud.

Baste saber que nosotros no dudamos ya ni por un momento el que la hora de la redención ha llegado ya para la hermosa villa vecina.

En el tren correo de la noche hubo de salir el Sr. Nougés para Madrid y la despedida que le tributó el pueblo fué sencillamente imponderable. Renunciarnos á describirla.

El *chaparrón de verdades* de que nos hablara D. Luis Chaves, ha caído sobre Arroyo, incubando gérmenes de regeneración.

Al tiempo nos remitimos.

## Frasas históricas

## EL PORTA CIEGO

—Porque á mi padre osaste, desd'chado, el rey Carlos á Milton le decía, la mano del Señor te ha castigado, privándote de ver la luz del día.

—Yo acato de mi Dios las santas leyes; no es castigo, señor, es un consuelo

ro poder ver el trono de los reyes, profanar otra vez el patrio suelo.

Y con las cuencas de sus ojos fijas así responde con severo acento, y apoyado en el hombro de sus hijas, se retira á su misero aposento. (1)

Guillermo Bonilla.



## Una carta

Por si fueran pocos los entusiasmos que por los ideales republicanos sentimos, para perseverar con ahinco en la obra que nos hemos propuesto desde la fundación de este periódico, todos los días recibimos multitud de cartas de caracterizados republicanos de la provincia y de fuera de ella, en las que se nos anima é incita á que no cejemos en nuestra empresa.

Entre esa multitud de cartas alentadoras, hemos recibido una del gran historiador y eminente hombre público D. Miguel Morayta Sagrario, que por su sencillez y por la calidad de su autor, publicamos á continuación:

Señor director de ERA NUEVA.

Estimado correligionario: Leo con mucho gusto su periódico y me felicito al ver hay quienes en servicio de una idea, acometen el trabajo consiguiente á hacer un periód. co.

Recogerán ustedes muchos disgustos y también algunas enhorabuena: reciban la mía y sigan siendo republicanos sin mote.

Suyo afmo. s. s., q. s. m. b.,

MIGUEL MORAYTA.



## LITERATURA PORTUGUESA

De Theofilo Braga

### SONETO

Cuando el Señor un alma da á la vida su esencia da también á otra criatura diciendo: Ve al exilio, mas procura quien para amar contigo fué nacida. ¡Y qué dolor, si busca entristecida el alma el ideal de esa ventura y encuentra en cada risa una locura y en cada rostro una expresión mentida! ¡Qué amor si vaga é íntima sandal las trae de lejos y lloran de alegría cual la aurora al romper su claridad! ¡Somos así! Tú, sol; yo, flor que abría; yo el azul y tú la inmensidad... ¡Soy como arpa, no huyas, armonía!

Por la traducción:

Manuel Monterrey.



## NO HABRÁ ..

Y dijo Robinsón Crusve, á Viernes: —Tú eres mi esclavo.

Supongamos, sin embargo, que en vez de tomarlo como esclavo, lo hubiera acogido como hombre y como humano; que le hubiera dicho y enseñado que era un ciudadano libre é independiente con título para votar y desempeñar cargos; pero al mismo tiempo le hubiese comunicado que aquella isla era de su propiedad privada (de Robinsón) y exclusiva.

¿Cuál hubiera sido la diferencia de Viernes?

No pudiendo vivir Viernes ni en el agua ni en el aire, desde el momento que para vivir tenía que vivir en la

isla, tan esclavo hubiera sido en un caso como en el otro.

La propiedad de Robinsón sobre la isla equivaldría á su propiedad sobre Viernes.

La libertad y la independencia existirán cuando la sociedad humana se base sobre la propiedad colectiva de los medios de producción.

El pueblo que trabaja y sufre, será, mientras la propiedad no sea colectiva, esclavo de unos cuantos señores dueños de haciendas y de vidas.

ANGEL LOZANO.



## EXTREMADURA DESPIERTA

TORREMOCHA

He aquí la forma en que los correligionarios de este pueblo acaban de reconstituir su Comité:

Presidentes honorarios:

Benito Pérez Galdós.  
Rodrigo Soriano.  
Alejandro Lerroux.

Presidente efectivo:

Sebastián Tosina Tesoro.

Vicepresidente-Tesorero:

Basilio González Alvarez.

Vocales:

Juan Cortés Crespo.  
Diego Barras Neila.  
Miguel Luvían Merideño.  
Telesforo Cordero Vaca.  
Francisco Pérez Martín.  
Pedro Cortés Monroy.

Secretario:

Juan Cadenas Castro.

Saludamos á tan buenos amigos y nos ponemos á su disposición para todo lo relacionado con el partido.



## Propagandas piadosas

Gracias á la suma bondad de nuestros pontífices, hace siglos somos poseedores de la nunca bien ponderada y bendecida Bula de la Santa Cruzada; con la cual, y los treinta y un mil doscientos ochenta y cinco curas encargados de dirigir á Dios sus oraciones, ni han entrado ni entrarán almas españolas en el purgatorio.

Según la estadística somos en España diez y ocho millones de habitantes que, correspondiendo el doce por ciento de defunciones, corresponden al año dos millones ciento sesenta mil difuntos; de estos las dos terceras partes corresponden á niños, que por su edad, están exceptuados del purgatorio, quedando preparados para su ingreso sesenta y dos mil: ahora bien, según los almanaques ó calendarios por la Bula de la Santa Cruzada se pueden sacar animas del purgatorio diez días en el año, mas suponiendo yo que de los diez y ocho millones de católicos que tiene nuestra España se rebajen varios millones por poca fe, otros por ocupaciones y el insignificante número de los no creyentes, gracias á Dios tenemos treinta y un mil doscientos ochenta y cinco curas, que con indiscutible entusiasmo y fervor religioso, puesto que es su profesión, los días asignados, estos santos varones aplican la santa misa y las mujeres (las monjas) aplican la sagrada comunión para sacar ánimas, con lo cual salen libradas por nuestro clero trescientas doce mil ochocientas cincuenta almas, y me parece que esto no es de despreciar como católicos, teniendo la inmensa ventaja de podernos costear los gastos de sufragios, pues de un modo seguro sabemos que la Iglesia, como instituida por Dios, ni puede engañarse

ni engañarnos; así que, la Bula de la Santa Cruzada, como instituida por la Santa Madre Iglesia, es verdad, como lo es la salida de trescientas doce mil ochocientas cincuenta almas anualmente del purgatorio.

Si antes de combatir ciertos preceptos de nuestras legislaciones se pensara, no se combatirían como sucede con la enseñanza que los conventos *afortunadamente*, dan, pues los maestros son incapaces de resolver ciertos problemas ni explicar ciertos actos del Antiguo y Nuevo Testamento. Algunos de ellos consignaré si el director de ERA NUEVA publica estos mal escritos renglones que á su benevolencia entrega

Perico el de los Palotes.

13-11-10.



## Mesa revuelta

Mitín en Mérida

Según nos dicen, mañana se celebrará un gran mitín republicano en Mérida, al que asistirán Rodrigo Soriano y otros elementos de la conjunción republicano-socialista.

\* \* \*

Nueva sección

Desde principio de año publicará ERA NUEVA una nueva sección titulada *Efemérides* del republicanismo, cuya sección será una especie de calendario donde se refieran los hechos más culminantes acaecidos durante trescientas sesenta y cinco fechas diferentes.

\* \* \*

Otro Arroyo... puerco

Para su inserción nos envían lo siguiente:

«En una revista de inspección girada al Pósito de Arroyomolinos de Montánchez, aparece en la Caja del mismo una irregularidad de 5.800 pesetas que el primero, segundo y tercer alcaldes, interventor, síndico y secretario de aquel Ayuntamiento, en determinado día, embriagaron al depositario, consiguiendo extraer dicha suma, dejando en su lugar recibos.»

Vaya por los *humanitarios*, puesto que todos pertenecen á una sociedad local llamada Humanitaria.

Conviene hacer constar que hay otro proceso incoado, por valor de otros cuantos miles de pesetas.

¡Lástima de Pósito, ó mejor dicho, de pueblo!

Hay que barrer tanta inmundicia.»

\* \* \*

Muy plausible

Nos comunican que la vecina de Sierra de Fuentes, Dionisia Fresneda Iglesias, tuvo la desgracia de perder una hermosa hija de 16 años, y al cumplirse el aniversario ha repartido una libra de pan á cada uno de los pobres del pueblo, en lugar de gastarse 28 ó 30 pesetas en una fiesta eclesiástica, quedando así mejor honrada la memoria de su malograda hija.

\* \* \*

La huelga de Torrequemada

Se nos dice que los obreros del campo de Torrequemada se han declarado en huelga, siendo el motivo de la misma el de que aspiran á ganar tres reales y la manutención ó seis reales *á seco* al día, en lugar de dos y cinco que respectivamente han venido ganando.

Dadas las justísimas pretensiones de los mencionados obreros, esperamos que por la autoridad se ampare su legítimo derecho.

ERA NUEVA al animarles para que no cejen en su empeño, se pone á su

disposición en absoluto, declarando que estamos dispuestos á defenderlos y á ayudarles en su meritorio y justificado empeño.

\* \* \*

Fallecimiento

El martes último falleció en esta ciudad, á los 60 años de edad, la virtuosa señora D.<sup>a</sup> Juana Merideño Antequera.

Corta y penosa ha sido la enfermedad que, sobrellevada con gran gran resignación, ha llevado á la tumba á esta señora, tan estimada por sus excelentes dotes, por cuantos en vida la conocieron.

Al dolor que en estos momentos aflige á su hija, la Srta. Bárbara Bravo, y demás familia, nos adherimos de todo corazón, haciendo votos por que renazca en ellos la calma y resignación necesaria para sobrellevar tan irreparable pérdida.

\* \* \*

Nuevo libro

Acaba de ponerse á la venta el nuevo libro de nuestro compañero de Redacción, Juan Luis Cordero.

«Vida y Ensueño» se titula la nueva obra y forma un precioso tomo que se vende al precio de dos pesetas.

Quien desee comprarlo, lo puede hacer en la imprenta «La Minerva» de D. Serafin Rodas, ó pidiéndolo á casa del administrador de *Brisas Nuevas*, San Antón, 22, Cáceres.

\* \* \*

Delegado Regio

Según noticias que tenemos por fidedignas, ha sido nombrado delegado regio de Pósitos de esta provincia, nuestro distinguido amigo D. Serafin Rodas.

Es un nombramiento muy acertado, por el que felicitamos al consecuente demócrata.

\* \* \*

El correo de hoy

Por estar interceptada la línea férrea de Madrid, aún no ha llegado el correo á esta hora, —siete de la noche— razón por la cual dejamos de publicar cierta información que ayer nos fué remitida de la corte.

\* \* \*

Rogamos

á aquellos señores que nos han remitido originales para su publicación, nos perdonen el que ya no los hayamos publicado, cosa que haremos lo antes posible.

\* \* \*

«Vida Socialista»

El número correspondiente á esta semana contiene los siguientes artículos: Vida política, por Pablo Iglesias. —La gloria provisional, por Pedro de Répide. —Notas internacionales; Una plancha, por Emilio Corrales. —La internacional y el militarismo, por Ch. Rappoport. —Chispazo, por Gonzalo Díaz-López. —Canalladas periodísticas. —Mark Twain, socialista, por Emanuel Julius. —Lucha de clases, por Antonio Lavergue. —Knudsen, por Juan Longuet. —El trabajo contra la guerra, por A. Groussier. —A través del fango, por M. Sánchez Galli. —La ironía de los hechos, por Gómez de Fabián. —Arte y artistas, por Manuel Hoyos. —El cántico del dolor, por Feliciano Montalvo. —Escobazos, por Maligo. —Bibliografía. —Almanaque socialista para 1911, confeccionado por Juan A. Meliá.

En la portada publica el retrato de Rosa Luxemburgo.

Tip. «La Minerva», de Serafin Rodas, 41, Plaza Mayor, 41.

(1) Sabido es que Milton, autor del *Paraiso Perdido*, fué republicano y secretario de Oliverio Cromwel. En sus últimos años se quedó ciego por cuya causa tuvo que dictar á una de sus hijas su inmortal poema.

Milton murió casi en la miseria, y vendió su manuscrito á un librero de Londres, por treinta libras esterlinas.

SECCION DE ANUNCIOS

**Valentín Andrada**  
MARMOLISTA  
Medalla de oro en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908.  
Construcción de toda clase de trabajos artísticos en mármol. Especialidad en lápidas y chimeneas francesas.  
**San Pedro, 4.—Cáceres**  
Sucursal en Plasencia, MARQUÉS DE MIRABEL, NÚM. 8

“LA VILLA DE MADRID”  
SOMBRERERIA DE  
**PEDRO FERNÁNDEZ**  
Especialidad en sombreros ingleses de Copa y Hongos; Gorras de todas clases; Bonetes; Solideos y Sombreros eclesiásticos.  
PORTAL LLANO, 5.—CACERES

**I. GIRAUD**  
DENTISTA  
Trabajos modernos de puentes y coronas de oro. Extracciones sin dolor. Consulta de nueve a seis.  
3, Plaza Mayor, 3  
CACERES

GRANDES Y ESPACIOSOS  
COMEDORES PARA  
BODAS, BAPTIZOS Y  
REUNIONES.  
Concepción Jerónima, 7  
y  
Londe de Romanones, 1.  
Fuente de cita  
de la  
Colonia Extremeña

— ALFONSO XIII. 2 —  
**Gran Café SANTA CATALINA**  
**FELIPE MONTALBÁN**  
Alfonso XIII, núm. 2.—Cáceres  
Especialidad en Cafés tostados “Santa Catalina”, marca registrada.  
Aperitivos de todas clases. Cok, Tails, Vinos de Jerez, Sanlúcar, Rioja y Burdeos.  
Licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras.  
Legítimos aguardientes de Cazalla, Triple 22.º y Hendaya.  
Todos los días se reciben riquísimos **PASTELES** de la casa Venancio Velasco, de Astorga.  
Venta exclusiva de las legítimas **MANTECADAS** de H. Granell y Martínez, de Astorga.  
Cervezas de la Cruz del Campo, Munich-Pilsen, Mahon Pilsen y Munich, Inglesa negra legítima Ensinness Extra Stout.  
Servicio á domicilio con esmero y prontitud.  
Periódicos y Revistas ilustradas.  
**SANTA CATALINA.—Alfonso XIII, 2**  
**CÁCERES**  
SERVICIO A DOMICILIO  
ENTRADA POR LA CALLE DE PANERAS



**La Unión y El Fénix Español**  
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
DOMICILIADA EN MADRID  
Capital social EFECTIVO: 12 millones de pesetas.  
Completamente desembolsado  
Superior al de todas las demás Compañía que operan en España  
Primas y reservas. . . . . Ptas. 58 Millones  
Sinistros pagados desde su fundación. . . . . Ptas. 130 Millones  
Sinistros pagados por incendios (solo en España) durante el año 908. . . . . Ptas. 2 750 577  
45 años de existencia.  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:  
**D. Claudio González Alvarez**  
Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17  
CÁCERES.  
Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año, á la reducida prima de SEIS reales por cada mil.  
**Agencias** en todas las poblaciones de importancia.

Fábrica de Gaseosas y Agua de Seltz  
Movida por Electricidad y Jarabes para Refrescos  
DE  
**FRANCISCO CRUZ QUIRÓS**  
Unico depósito de la cerveza MAHOU en Extremadura y Portugal; la preferida por el público inteligente.  
SAN ANTON, 22.—CACERES

**Gran Sastrería de hijo de Hipólito Díaz**  
San Pedro, 6, pral.—CACERES  
Se construye toda clase de prendas de vestir con arreglo á la última moda.  
ESPECIALIDAD EN GÉNEROS INGLESES



**¡¡FUMADORES!!**  
Podréis dominar ó suprimir en absoluto el vicio de fumar tomando las **Pastillas del DR. LABOSCHIN**  
Muy eficaces también para la curación de las afecciones de las vías respiratorias  
Ac rca de la bondad de este producto copiamos á continuación uno de los muchos testimonios que su autor rec be constantemente:  
D. Pablo Izquierdo, Practicante en Faulo, provincia de Huesca, partido de Boltaña, escribe:  
Muy señor nuestro: Adjunto son 14 sellos de correo para que á la brevedad posible me remita una caja de pastillas LABOSCHIN, en la misma forma que la anterior.  
He de declarar, para su satisfacción, que la persona que gastó la caja que pedí ha dominado casi por completo el deseo de fumar, inclusive de padecer una afección á la Garganta, que con el uso de estas pastillas ha mejorado de una manera muy notable.  
PRECIO DE LA CAJA 2 PESETAS  
Depósito en Cáceres y su provincia: Droguería y Farmacia de D. Marcos Escribano.—16 y 18, Plaza Mayor, 16 y 18.

**AVENTADORAS DE NUEVO SISTEMA**  
Patente de invención por 20 años  
Es tan ligero su funcionamiento que una mujer ó un niño, pueden manejarla sin fatiga.  
DEPÓSITOS:  
VALLADOLID, PALENCIA,  
Avenida de Alfonso XIII, Calle Mayor, principal,  
números 8 y 9 números 99 y 101  
Riosco, Calle Ancha, número 8  
CASA CONSTRUCTORA:  
**JOSÉ MATEO**  
TORQUEMADA (PALENCIA)

**ERA NUEVA**  
PERIÓDICO REPUBLICANO  
Suscripción, 2 pesetas al trimestre  
Anuncios á precios convencionales  
No se devuelven los originales  
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
Plazuela de Caldereros, número 4  
CÁCERES

Interesante á las familias  
NO COMPRAR SIN PEDIR CATÁLOGOS Y, SI LO CREEN PRECISO, SOLICITANDO MODELOS Á LAS CASAS  
**RAMÓN ALVARIZ**  
Concepción Jerónima, 16  
MADRID  
Equipos para novia.—Especialidad en faldones de cristianar y vestidos de niños.—Inmejorables referencias en la región.

**Hotel Universal de Madrid**  
dirigido por su dueño  
**SANTIAGO CAÑO**  
Habitaciones de lujo para familias y para una ó dos personas.—Ascensor.—Intérprete.—Coche á las estaciones.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.—Cocina esmerada.—Precios módicos.—Esta casa es la más concurrida por los viajeros de Cáceres.—Con vistas á la Puerta del Sol y próxima á los Despachos Centrales de Ferrocarriles y Oficinas públicas.  
CALLE DE LA MONTERA  
(Antes ALCALÁ, 10)

**BAÑOS DE ALANJE.**—Aguas bicarbonatadas, cálcicas. Cura radical de la neurastenia. Establecimiento inmejorable. Cocina francesa y española. Espléndido alojamiento. Coche para el servicio exclusivo del Establecimiento desde Zarza al Balneario.  
DISPONIBLE  
ULTRAMARINOS Y COLONIALES de JOAQUÍN MELÉNDEZ.—Géneros finos, precios económicos. Alfonso XIII, número 1, Cáceres.

**HIJOS DE MACULET.**—Fundición de hierros y construcción de máquinas. Campo de San Francisco, número 13. Salamanca. Medalla de oro por la prensa en la Exposición regional de 1907.  
GRAN COMERCIO DE TEJIDOS de JOSÉ ACHA, Hermano y Compañía. Casa la mejor surtida y de más altas novedades. Portal Llano, número 9, Cáceres.  
AGENTE CORREDOR DE COMERCIO. ELADIO RODASHERRERO. Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de banca. Parras., 56 y 58, Cáceres.

**VIDES AMERICANAS.**—Para reconstituir los viñedos perdidos. Pedid Vides Americanas de todas clases á FRANCISCO LORENZO GIL, Torrejuncillo (Cáceres).  
DISPONIBLE  
POLVOS DE COOPER.—El mejor específico para curar la Roña. Mejara la Lana. Para precios y demás detalles, dirigirse á ARTALOYTIA, SANCHEZ & CORTES, Trujillo

**SASTRERÍA de MANUEL GONZÁLEZ,** premiado en la Exposición regional de Lugo. Gabriel y Galán, número 6, Cáceres.  
ALMACENES de MADERAS y YESOS de FERNANDEZ y MARTINEZ, junto á la Estación del Ferrocarril y Santa Gertrudis, 1, Cáceres.  
CORCHO Y TAPONES.—Gran fábrica de ALBERTO PRATS. Cáceres. Ronda de la Estación y Barcarrota.  
MUEBLES.—Gran almacén de ALEJANDRO PINUELA.—Fábrica en Hervás, calle del General Ezponda, 3, Cáceres.